# Доклад Комиссии Всеукраинского ЦИК по обследованию положения меннонитов и немцев-колонистов в Екатеринославской и Донецкой губерниях. 12 июля 1924 г

https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/125666-doklad-komissii-vseukrainskogo-tsik-po-obsledovaniyu-polozheniya-mennonitov-i-nemtsev-kolonistov-v-ekaterinoslavskoy-i-donetskoy-guberniyah-12-iyulya-1924-g

Комиссия обследовала в Екатеринославской губернии совместно с представителями Екатеринославского Губисполкома тт. ШЛЯХИНЫМ и ПЕТРУШОМ меннонитские селения в Хортицком районе Запорожского округа, колонии в Б. Токмакском районе и Пришибском районе Мелитопольского округа и колонию Богдановка Бердянского округа.

В Донецкой губернии совместно с представителями Донецкого Губкома тт. Островским и Ангером были обследованы меннонитские колонии в Железнянском районе Бахмутского округа, Нью-Йорк, Николаевка и одновременно колония в Республиканском и Розелюксембургском<sup>2</sup> районах Мариупольского округа. Обследование проводилось путем совещаний с местными органами власти и собеседований с немецкими и меннонитскими крестьянами, как с отдельными лицами, так и на специальных собраниях.

## І. Положение в Хортицком районе

В районе имеется 19 меннонитских колоний, кроме 4-х совершенно разрушенных от махновских банд, где все мужское население было вырезано, а остальная часть населения распылилась по другим колониям. Во всем районе Хортица имеется свыше 12 000 человек немецкого населения. Несмотря на это, местные органы власти не принимали до сих пор во внимание национальные особенности меннонитов и считали излишней среди них какую-либо работу, так как они являются, по их мнению, кулацким элементом, настроенным враждебно против Советского порядка. В районе и в немецких колониях проводилась и проводится украинизация, при которой немецкое население и их язык не принимались во внимание, т. е. в 7-ми сельсоветах, где немецкое население представляет свыше 90%, имеется один председатель - немец, а остальные — других национальностей: евреи, латыши, поляки и т. д., люди, слабо знающие немецкий язык и совершенно не знакомые с жизнью и бытом меннонитских колоний. Хортицкий РКП снял председателя и секретаря Сельсовета в колонии Павловка и назначил украинца - секретаря и грузина - председателем сельсовета лишь за то, что немецкие работники не знали украинского языка. В РКП представителей немцев не имеется, а также технический персонал не знает немецкого языка.

В районе Хортицы проводилась в мае и июне месяце на основании предписания РИКа работа по учету крестьянских домостроений, т. е. на учет были взяты [и национализированы] все те домостроения, [владельцы которых] имели раньше свыше 65 десятин земли, в виду того, что такие домостроения считались нетрудовыми. В колонии Павловка имела место национализация в административном порядке. Это мероприятие вызвало тревогу среди меннонитов, так как они не знали, имеют ли право владеть такой собственностью, как домостроение.

Земельное положение не устойчиво, в 1923 г. колониям было прирезано по 32 десятины на

 $<sup>^{</sup>I}$  Б. Токмак до 1963 г. - Больше Токмакский район - райцентр в Запорожской обл.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> «Розелюксембургский район» -район им. Розы Люксембург.

хозяйство, а в 1924 г. через земельный суд излишки земли отняты и оставлено на каждое хозяйство только по 16 десятин.

В области национального самоопределения, т. е. создания самостоятельного района, ведется определенная [негативная] агитация со стороны представителей местной власти, особенно со стороны райорганизатора КСМ (он же - Зам. Пред. КСМ<sup>3</sup> против выделения колоний самостоятельными единицами, угрожая меннонитам возвращением махновщины.

Это положение подтвердилось на совещании КНС и КСМ, где выяснилась определенная ненависть против немецкого населения — украинофильское и русификаторское настроение среди отдельных работников. До сих пор в немецких колониях воспрещалось организовывать сельбудынки и хаты-читальни, в которых бы проводилась политпросветработа на немецком языке. В области религиозной имело место запрещение со стороны местных сельсоветов религиозных обрядов, как-то: устройство похорон, свадеб и песнопений под окном у больных меннонитов по их обычаю. Общее настроение меннонитов в Хортицком районе — напуганное в связи с неправильным отношением к ним со стороны представителей местной власти, устранивших [меннонитов] от участия в советском строительстве в связи с национализацией домостроений и т. д. Характерно, что в Павловке имеются такие случаи, что меннониты отказываются судиться с русским и украинским населением, которые захватывают у них землю, из-за боязни мести.

Такое же неправильное понимание национальной политики и неправильный подход к меннонитам комиссия нашла в Александровском и Запорожском окрисполкоме <sup>4</sup>, где сам председатель окрисполкома т. Коробкин считал излишним заниматься вопросами меннонитов в виду того, что это вызывает лишь антагонизм среди украинского крестьянства. Если они уезжают за границу, то это к лучшему. По его мнению, они уезжают только потому, что не могут примириться с советскими порядками. Особенно он возражает против выделения меннонитских колоний в самостоятельные районы по той причине, что местный бюджет не выдержит этого. Кроме того, имеются еще отдельные новые поселки переселенцев других национальностей, [расположенные] между колониями.

### II. Положение в колонии Молочанск Б.-Токмакского района

Неустойчивость землепользования: при отрезке земли не принимались во внимание все хозяйства, особенно рабочие, которые в связи с закрытием заводов перешли на обработку земли. В колонии Ново-Молочанск имеется на 120 хозяйств 120 десятин земли. В этом же районе имеется фонд в 8 000 десятин, который нужен для удовлетворения местного крестьянства. Если же принять во внимание, что в Б. Токмаке нужно еще 6 000 десятин для удовлетворения своего крестьянства, то остается совершенно не понятно, почему как раз в этом районе, где имеется малоземелье, была допущена концессия на землю. Комиссия выяснила, что концессионер не выполнил условий; он должен был поднять 1 200 десятин, между тем, им поднято всего 300 десятин и то крестьянскими силами. Никакого хозяйственного оборудования у концессионера нет, кроме двух тракторов.

В Молочанском районе проводилось искусственное всасывание <sup>5</sup> украинского и русского крестьянства в меннонитские колонии, т. е. при национализации домостроений в колониях дома продавались преимущественно крестьянам из Б. Токмака и из других сел, Кроме того, в 1922 г. РИК Б. Токмака проектировал выселение 18 колоний меннонитов и вселение туда крестьян из других [украинских] сел. Эти мероприятия были приостановлены Запорожским окрисполкомом. Кроме того, из Молочанска были вывезены электрические станции и в последнее время в связи с переходом колоний Молочанского района из Мелитопольского в Бердянский округ, Мелитопольский комхоз начал вывоз, как машин, так и частей их <sup>6</sup>. Одновременно из колоний Орлов, которая также переходит к Бердянскому округу,

chortitza.org - Mennonitische Geschichte und Ahnenforschung

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> КСМ- Коммунистический союз молодежи

<sup>4</sup> Окрисполком - окружной исполком.

<sup>5</sup> Так в тексте.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Речь идет о вывозе электростанций и оборудования, принадлежавших меннонитам, и национализированных местными властями.

Мелитопольский Окрисполком начал вывозить оборудование больницы, выстроенной на общественные средства меннонитов. Забраны главные части рентгеновского кабинета и др. оборудование, как белье и мебель.

Колония Орлов в довоенное время была вполне электрифицирована. Крестьяне пользовались электрической энергией при молотьбе, а также водокачка и водопровод обслуживались электрическим током. Все эти постройки электрификации построились в свое время на средства [меннонитского] общества, и разрушение этих предприятий сильно отражается на настроении меннонитов. На собрании меннонитов было указано в колонии Молочанск, что они боятся указать на целый ряд дефектов и недопустимых явлений со стороны местных органов власти в виду того, что на них после отъезда комиссии будет гонение. При выборах в сельсовет был допущен целый ряд ненормальностей, вследствие чего меннониты были устранены от участия в выборах. Если отдельные меннонит желает отстаивать свои права и протестовать против неправильных действий представителей местной власти, называют их простоконтрреволюционерами.

В шести немецких сельсоветах имеется два председателя — немца, остальные — русские. По вопросу о выделении немецких колоний в самостоятельные единицы, местные работники Б. Токмака высказались, что эти меры необходимы для привлечения меннонитов к советской общественности. В отношении религиозных обрядов имеется такое же положение, как в Хортице.

## ІІІ. Пришибский район

Неустойчивость земельного положения выразилась в отсутствии твердых границ и отрезке земли от немецких земельных обществ и вселении туда духоборов и др. переселенцев. В колонии Пришибского района проводится усиленным темпом национализация крестьянских домостроений. На собрании в присутствии работников райисполкома, крестьяне заявили, что райисполком занимается подделкой фиктивных документов для того, чтобы иметь возможность национализировать домостроения. Председатель райисполкома ответил на заявления указанием, что в районе действительно не имеется документов с 1922 г., когда домостроения были взяты на учет; в виду целого ряда переходов и районировании все документы были потеряны. Эта национализация, которая проводится путем земельной и судебной комиссии в колониях Пришиба, вызвала сильное недовольство колонистов и неуверенность в том, имеют ли они право владеть такой собственностью, как домостроение. В отношении правового положения большое количество немецкого населения не имеет права голоса по распоряжению местных органов власти. В самовыделение немецких колоний в самостоятельный район колонисты не верят в виду того, что об этом говорится уже больше шести месяцев. Тяга в самостоятельный район сильная.

Школьный фонд в отдельных сельских школах немецких колоний был собран в общий котел, из которого школы немецких колоний ничего не получили. Колонисты указывают, что это явление в дальнейшем будет служить тормозом при обсеменении школьного клина. Кроме того, население указывает на то, что в немецких школах, которые являются 4-х классными, необходимо два учителя. Местный РНК высказался за создание немецкого района. В городе Бердянске комиссия имела заседание совместно с Окрисполкомом, где был поставлен информационный доклад комиссии о положении работы в немецких колониях Бердянского округа, о районировании, о земельном положении в немецких колониях, о вывозе оборудования с предприятий, находящихся в Молочанском районе, в Мелитополе и т. д.

Окрисполком и Окрпарком [окружной партийный комитет] указали на необходимость посылки подходящих немецких работников для Ново-Молочанского немецкого района. Одновременно было постановлено принять решительные меры для устранения всех ненормальных явлений во всех областях, которые имели место в колониях округа и мешали участию меннонитов в советском строительстве. Бердянский округ считает грубым нарушением со стороны Мелитопольского округа вывоз оборудования заводов и больницы из колоний Молочанского района и просит дать соответствующее распоряжение для возвращения имущества, вывезенного во время объявления нового района и перехода

колоний Молочанска из Мелитопольского в Бердянский округ.

Из Бердянска комиссия направилась в Донецкую губернию, Мариупольский округ, где были обследованы немецкие колонии в Республиканском и Розелюксембургском районах.

## IV. Республиканский район. Люксембургскийй район<sup>7</sup>

В отношении землепользования имеется такое же положение, как и в других районах, т. е. неустойчивость границ и бесконечная отрезка земель, принадлежащих немецким колониям. Национальное самоопределение колоний Республиканской И Р.-Люксембургской растягивается, несмотря на то, что вопрос этот колонисты подняли еще в марте. В немецких обществах имеется большое количество лиц, лишенных права голоса. В колониях имеются небольшие участки леса, которые национализированы и за ними нет никакого надзора, вследствие чего лес пропадает. Площадь леса, которая приходится на каждую колонию, приблизительно 1/4 - 1/2 десятины. В районе Республиканском имело место в немецких колониях закрытие церквей административным путем, без согласия общества в тех колониях, где школа и церковь находятся под одной крышей. Колокола были забраны и вывезены в Мариуполь. Население недовольно тем, что не разрешается конфирмация детей школьного возраста. В колониях Республиканского и Р.-Люксембургского районов имеется хорошо работающий потребительский и сельхозкооперативы. На совещании совместно с Мариупольским Окрисполкомом выяснилось, что Окрисполком согласен с мнением Комиссии в земельном вопросе и в вопросе выделения немецких колоний в самостоятельные районы, и только в отношении пересмотра списков лиц, лишенных права голоса, Окрисполком указывает, что необходимо получение директив из центра.

Комиссия совместно с представителями Донбасса обследовала меннонитские колонии в Бахмутском Округе, Железнянском районе. В [колонии] Нью-Йорк имеются обостренные отношения между меннонитами и Райисполкомом в виду перехода всех учреждений района из русского села, или деревни в немецкую колонию Нью-Йорк без разрешения Окрисполкома. После перехода РИК-а в немецкую колонию проводилась нормировка жилищной площади колонистов на предмет уплотнения их для размещения советских сотрудников. Между прочим, было выброшено из национализированного дома одно меннонитское хозяйство, которое находилось там по соглашению с Управлением Гос. зем. имущества. Кроме того, райисполком подал в земельный суд заявлениео национализации дома гр. Унгера, несмотря на то, что этот дом является у него единственным. В 1920 г. все лишние домостроения были отобраны и переданы рабочим. Нормировка жилищной площади вызвала волнение среди меннонитов. Представителей меннонитов в РИКе не имеется.

В земельном отношении имеется такое же положение, как и в других колониях. В последнее время имелись конфликты с соседними рабочими поселками, которые выпускают свой скот на выпас, принадлежащий меннонитам. У колонии Нью-Йорк было отрезано 107 десятин пастбищных угодий без согласия колоний и передано в соседнюю деревню русским кулакам. При обложении единым с.-х. налогом в прошлом году для немецких колоний был установлен 6-й и 7-й разряд урожайности, а для ряда русских сел — 3-й и 4-й разряды.

Местный РИК не обращает внимания на нужды немецкого населения и их просьбы. Так, они просили РИК закрыть трактир, в котором вследствие продажи пива, вина и спирта происходит пьянство. Райисполком их просьбу не удовлетворил. Политпросвет работа среди меннонитов не ведется из-за отсутствия нужных работников. В Екатеринославской губернии во всех немецких колониях облагается налогом общественный выгон, а в Донецкой губернии таковой не облагается. Крестьяне указывают на то, что выгон не дает того дохода, который имеется от пахотной земли, и в виду этого просят освободить их от налога, платить только за скот. Из собеседований с местными работниками и особенно с районными, выяснилось, что работа среди немецкого населения не проводилась в виду соответствующих директив из вышестоящих органов и отсутствия работников.

## V. Союз меннонитов (Союз голландских выходцев)

Комиссия выяснила, что Союз меннонитов существует по уставу, утвержденному

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Район им. Розы Люксембург.

Совтаркомом 24/VIII—23 года. Их Центральное управление находится в колонии Орлов. Союз имеет свое районное отделение в Донецкой губернии и колонии: Нью-Йорк, в Хортице, Молочанске и Богдановке, Никополе и Ольгенфельде Екатеринославской губернии. Союз имеет свои представительства также в Харькове, Москве и Екатеринославе. Согласно указанию районных работников Хортицы и Б. Токмака работа Союза идет хорошо, особенно в области животноводства. Союз снабжает своих членов необходимыми предметами обихода для хозяйства, как живым, так и мертвым инвентарем. В Молочанском районе Союз организовал 25 товариществ для разведения племенного скота. Кроме того, организовалась совместно с райземуправлением выставка по скотоводству. Союз в прошлом году купил 900 лошадей и выдал своим членам в виде кредита. Союз имеет 13 тракторов, которые обслуживают все колонии и обрабатывают часть земли, принадлежащей своим членам — безлошадным хозяйствам. Несмотря на то, что согласно уставу Союз меннонитов является кооперативной организацией, льготами кооперации не пользуется и облагается, как частная организация, что сильно отражается на развитии работы в области сельского хозяйства.

Кроме работы экономической и кооперативной. Правление Союза занимается одновременно вопросами правового и юридического характера, т. е. принимает все заявления от своих членов, как в экономическом, так и в юридическом и религиозном отношениях. Таким образом, меннониты во всех вопросах обращаются исключительно к своему Союзу и минуют местные органы власти. Исходя из общего положения немецких и меннонитских колоний Екатеринославской и Донецкой губерний, Комиссия указывает на некоторые основные моменты, которые являются причинами эмиграции.

### 1. Земельное положение 8

- а) Отсутствие твердо установленных границ землепользования, не дающее юридической защиты земельным площадям немецких колоний и также владений в крестьянском хозяйстве. Отсюда неуверенность у колонистов в том, что земля, которой они пользуются в этом году, останется у них в дальнейшем.
- б) Продолжение отрезки земель от немецких сообществ и вселение на эти земли духоборов и переселенцев других национальностей, сдача земель в концессии в то время, как в колониях имеются безземельные хозяйства (Молочанск, Пришиб, Хортица и др.)
- в) Хозяйство меннонитов и немцев-колонистов приспособлено к обработке больших площадей земли, и труд приспособляется к ведению хозяйства при малоземелье. Считается невозможным ведение рационального культурного хозяйства, дающего перепроизводство сельхозпродукции для переброски на рынок [при наличии малых площадей].
- г) Затягивание разгрузки колоний от лишнего населения приводит к увеличению населения, а также увеличивает плотность хозяйств, вследствие чего меннониты и немцы теряют перспективу дальнейшего развития своего хозяйства. В колониях существовали в довоенное время специальные организации, которые занимались покупкой земель для возрастающего населения и для устройства там новых колоний. Этой возможности разгрузки и выделения вновь образуемых хозяйств в новые, отдельные колонии они в настоящее время [не используют]; для них стало затруднительно, в виду боязни, что при выходе из своего общества они будут распылены и смешаны с крестьянами другой национальности, а также за отсутствием собственных средств и недостаточной помощи со стороны государства.
- д) Продолжение национализации домостроений и в немецких колониях так же отражается на нормальном ведении хозяйства в виду того, что у немца нет уверенности, что завтра у него не будет отобран дом.

#### 2. Правовое положение

а) Отсутствие должного внимания со стороны местных органов власти к нуждам и вопросам крестьян меннонитов и немцев, неправильный подход к ним, недостаточно чуткое отношение районных и окружных сов. органов при установлении разрядов обложения единым с.-х. налогом в результате чего обложение в колонии проводится в большинстве по 7-му

<sup>8</sup> Имеются в виду вопросы землепользовани

разряду, а в соседних русских — в среднем по 3— 4 разряду 9.

222

- б) Грубое обращение со стороны отдельных представителей местной власти с населением как-то: недопущение национального самоопределения (в Хортице) и даже угрозы в этом направлении.
- в) Устранение трудовых масс меннонитов от участия в советском строительстве. Продолжение назначений в немецкие колонии совработников, не знающих жизни и языка немецкого населения.
- г) Лишены права голоса немецкие крестьяне, механически остающиеся в списках исключенных в 1922 г.
- д) Ликвидация и вывоз из немецких колоний предприятий, как электрических станций, больницы, устроенные на средства меннонитов, отражается также на настроении немцев.

#### 3. В области религиозной

- а) Отсутствие согласия меннонитов и др. немцев с нашей основной линией по религиозным вопросам: требование обучения детей [основам религии] в школах или церквах, разрешения конфирмации; в крайнем случае воскресные религиозные занятия с детьми.
- б) Недовольство меннонитов на почве ведения антирелигиозной пропаганды среди них и особенно среди детей.
- в) Требование меннонитов разрешить право голоса проповеднику, в связи с тем, что последний является выборным лицом, работающим бесплатно и параллельно ведущим свое хозяйство. В крайнем случае, не распространять лишение голоса на его семейство.
- д) Некоторые ненормальности, имевшиеся в практической работе местных органов, как-то: притеснение меннонитов в области религиозной, например, запрещение свадеб, похорон, песнопений под окном у больных меннонитов и т. д.

## 4. В области проведения национальной политики

- а) В области проведения национальной политики местными органами власти нет охвата нашими кооперативными организациями немецких колоний, вследствие чего они создали свои особые союзы по национальному признаку.
- б) Особые условия быта меннонитов, выражающиеся в большой национально-религиозной замкнутости, умелом затушевывании классовых противоречий внутри общества, материальной поддержке и морально-религиозном воздействии на своих членов бедняков, делает невозможным применить к ним меры механического воздействия извне на жизнь общины, а поэтому Комиссия считает, что приближение немцев, меннонитов-колонистов к советской власти, участию их в советской общественности, проведение классового политического расслоения и т. д. возможно только путем длительной, но упорной работы по организации КСМ в первую очередь [...].

Единственным способом для начала этой работы является выделение их в самостоятельные сельские и районные единицы, где они смогут развивать свою общественность.

На основании всего указанного в докладе и основных четырех моментов, которые необходимо урегулировать таким образом, чтобы принятая в центре политика по отношению к нацменам и, особенно, по отношению к немцам, практически проводилась на местах без всяких изменений и извращений. В виду этого Комиссия считает необходимым принять следующие мероприятия.

## А. В области землеустройства сельского хозяйства

- 1. Срочное проведение землеустройства с точным обозначением границ, исходя из специальных норм, установленных Наркомземом для культурно-товарного хозяйства.
- 2. В тех местах, где это возможно, предоставить в распоряжение немецких земельных обществ дополнительные пастбищные угодья для развития племенного скотоводства и насаждения лесов.

chortitza.org - Mennonitische Geschichte und Ahnenforschung

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Разряд устанавливался по уровню урожайности на десятине земельной площади. Таким образом, немецкие колонисты и меннониты облагались более высоким налогом, чем русские.

- 3. Впредь до проведения землеустройства прекратить всякие отрезки земли от колоний.
- 4. Начать работу по разгрузке колоний путем организации добровольных переселенческих групп.
- 5. Наркомзему забронировать из колонизационного фонда необходимые участки земли исключительно для немцев-переселенцев, в частности, для меннонитов.
  - 6. Переселенческий фонд внутри колоний предоставить исключительно меннонитам.
- 7. Прекратить вселение в бывшие немецкие земли переселенцев и особенно духоборов в Пришибский и Молочанский районы, сдачу в концессию земель до проведения землеустройства в немецких колониях.
- 8. Поставить перед правительством и Наркомземом вопрос о пересмотре обложения единым с.-х. налогом толочных <sup>10</sup> земель на предмет их освобождения от налога в виду бездоходности в данное время указанных земель вследствие засухи, а также в дальнейшем пересмотреть эти вопросы, вызывающие недовольство сельского населения в виду одновременного обложения скота и толоки.
- 9. Установить время переучета племенного скота и установить обязательное введение племенных книг в немецких земельных обществах.
- 10. Национализированные предприятия и домостроения, находящиеся на территории немецких колоний, необходимо отдать в аренду преимущественно артелям и коллективам из немецких колонистов, или частями колонистам.
- 11. При сдаче в аренду домостроений, предприятий необходимо оповестить немецкие общества, в которых данное предприятие находится.
- 12. Категорически запретить дальнейшую национализацию немецких домостроений. Прокуратуре пересмотреть проводимую национализацию домов, особенно в Хортицком и Пришибском районах Екатеринославской губернии.
- 13. Поручить финансовым органам на основании имеющегося недовольства прошлой налоговой кампанией, принять меры к его устранению в немецких колониях и обратить особенное внимание на приближение размеров обложения и разрядов по колониям и соседним селам при равных условиях. []

#### Б. В области административно-национального самоуправления

- 1. Предложить Наркомвнуделу пересмотреть список, лишенных права голоса.
- 2. Предложить Наркомвнуделу установить размеры владений домостроений сельскохозяйственного значения в сельских местностях и особенно в колониях, и дать по этому поводу конкретные директивы местам, в первую очередь Екатеринославской и Донецкой губерниям.
- 3. Предложить через Екатеринославский ГИК  $^{11}$  Запорожскому Окрисполкому и Хортицкому РНК  $^{12}$  изменить свою тактику по отношению к меннонитам и проводить принципы национальной политики, установленные центром.
- 4. Предложить Запорожскому Окрисполклому снять [с работы] председателя и секретаря сельсовета в колонии Павловка, а также снять райорганизатора КСМ.
- 5. Предложить Запорожскому Окрисполклому категорическим образом немедленно приступить к составлению плана по выделению меннонитских колоний в самостоятельные районные единицы, включая новые переселенческие поселки, находящиеся внутри колоний [...]
- 6. Предложить одновременно Екатеринославскому и Донецкому ГИК и всем Окрисполкомам тех же губерний срочно приступить к выделению немецких, меннонитских колоний в самостоятельные единицы, особенно Мариупольскому Окрисполкому по созданию специального района [им.] Розы Люксембург.
- 7. Выяснить через соответствующие органы власти причину вывоза электрической станции из колоний Молочанск и Орлов в Мелитополь и вывоз оборудования сельхоз. заводов в

\_

 $<sup>^{10}</sup>$  Толока — земля под паром, предназначенная для выпаса скота.

<sup>11</sup> ГИК - городской исполнительный комитет.

<sup>12</sup> РИК-районный исполнительный комитет

колонии Молочанска.

- 8. Предложить Мелитопольскому Окрисполкому возвратить забранные вещи и оборудование и передать обратно в Бердянский округ.
- 9. Предложить Бахмутскому окрисполкому перенести районный центр из колонии Нью-Йорк в село Железнянск в виду самочинного перехода из Железнянска в колонию.
- 10. Ввести во всех районных исполкомах, в которых имеются немецкие колонии, [в состав] членов Президиума представителей немцев, (где создание самостоятельного района невозможно).
- 11. Для правильного обслуживания вновь образуемых немецких районов, необходима концентрация лучших работников-коммунистов немцев для советской и партийной работы, для чего снять немцев-коммунистов с другой работы и направить их в эти районы.
- 12. Удовлетворить просьбу Бердянского Окрпаркома <sup>13</sup> об откомандировании для работы в Молочанске т. Меру из Одессы и т. Бон из Екатеринослава.
  - 13. Просить ЦК партии принять решительные меры к переброске указанных товарищей.
- 14. Предложить Екатеринославскому ГИКу в дальнейшем следить за правильным использованием школьного фонда в немецких колониях, отнюдь не допуская расходования фондовых средств школ для других целей.
- 15. Предложить Железнянскому райисполкому [...] запретить продажу пива, вина в столовой, находящейся на территории колонии, согласно ходатайства населения.
- 16. Предложить Главполитпросвету обратить сугубое внимание на развитие политпросветработы в немецких колониях.

### В. Союз меннонитов (Голландских выходцев)

- 1. Существование Союза меннонитов признано желательным, как экономического органа, имеющего целью поднять с.-х. производство.
- 2. Данное объединение необходимо влить, как автономную секцию, в Сельский Господарь общереспубликанскую кооперацию, а Комвнуторгу <sup>14</sup> усилить наблюдение за их развитием.
- 3. Необходимо применить льготы по отношению Союза меннонитов, как вообще к кооперации.
- 4. Просить правительство дать директивы через Наркомвнудел и местные органы власти, изучив общественную физиономию органов правления Союза (Голландских выходцев), которые присвоили себе функции правовой защиты своих членов меннонитов, помимо задач по поднятию сельского хозяйства.
- 5. В связи с выделением в немецких районах и проведением целого ряда конкретных мероприятий, регулирующих жизнь немецких колоний, как в хозяйственном, так и в правовом отношении, функции защиты правового характера должны всецело перейти к органам власти.

#### Г. В области религии

- 1. Возбужденный меннонитами вопрос о преподавании Закона Божьего (до 18 лет), о специальных проповедях детям в молитвенных домах и т. д., нарушающий основную линию Советской школы в области религии, комиссия считает невозможным рассматривать. В то же время комиссия предлагает устранить всякого рода формальности по вопросу о религиозных обрядах: двойная регистрация браков, получение разрешения на устройство свадеб, похорон, и проч., для чего дать циркулярное распоряжение с подробным объяснением.
- 2. О предоставлении права голоса проповедникам комиссия не находит достаточных оснований для проведения этого в жизнь. Но в виду того, что проповедник выбирается [верующими общины] и не получает жалования оставить за ним право пользования землей.
- 3. Имея в виду, что общий метод ведения антирелигиозной пропаганды не соответствует условиям работы среди меннонитов и немцев, необходимо разработать специальный метод применительно к особенностям немецкого, меннонитского вероисповедания.
- 4. Комиссия указывает, что эмиграция среди меннонитов вызвана вышеуказанными четырьмя основными пунктами, как экономическими, правовыми, национально-

<sup>13</sup> Окрпарком - окружной партийный комитет.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Комвнуторг - Комиссариат внутренней торговли

административными и религиозными.

5. Кроме того, эмиграционное настроение в значительной степени возбуждено благодаря агитации враждебно настроенных против Сов. власти лиц. Необходимо их выявить, а также возможную связь их с заграницей, и принять против них все должные меры. Однако к работе нужно подходить чрезвычайно осторожно, принимая во внимание авторитет этих лиц у меннонитов. Проведение вышеуказанных мероприятий является залогом приостановления дальнейшей эмиграции хозяйственных элементов колоний и восстановления общественной, хозяйственной и культурнойсоветской жизни в таковых, необходимо издать ВУЦИК <sup>15</sup>у соответствующее циркулярное распоряжение в категорической форме для местных органов власти, кончая РИКами и Сельсоветами, о проведении в жизнь национальной политики Советской власти, согласно директив центра. В дальнейшем необходимо при противодействии отдельных представителей местной власти немедленно устранять их от занимаемой должности.

Председатель Комиссии (М.Лобанов) Член Комиссии (И. Гебгардт)

Харьков 12 июля 1924 г. РГАСПИ, ф. 17, on. 84, д. 794, л. 48 - 60. Копия. Машинопись.

## Комментарий

В дореволюционный период немецкие и меннонитские колонии Украины отличались высоким уровнем развития экономики и материального благосостояния. Империалистическая и Гражданская войны принесли населению неисчислимые бедствия. Колонии оказались в районе военных действий — через немецкие поселки прошли воинские подразделения Врангеля. Дома и хозяйственные постройки были разрушены, поля засевались только вокруг селений. В 1920 г. по сравнению с 1916 г. численность лошадей в колониях сократилось с 18,3 тыс. до 4,3 тыс.; коров — с 14,3 до 9 тыс.; овец — с 18 тыс. до 10,4 тыс. В 1922 г. из-за недостатка посевного материала засеяли всего 39 тыс. десятин земли вместо 190 тыс.

Кризис усилился в период проведения продовольственной разверстки.

В 1921 г. свирепствовал голод, от которого погибли 2 тыс. чел.

- В Пришибской волости смертность превысила аналогичные показатели в соседних волостях в 6 раз; бедняки и середняки вынуждены были отправлять детей в соседние губернии на полевые работы ради заработка <sup>16</sup>. Социально-экономическое положение было настолько тяжелым, что многие начали готовиться к отъезду в Америку.
- В 1922 г. Центральное бюро немецких коммунистических секций (Москва) организовало выборочное обследование немецких колоний Украины. Комиссия изучила положение дел в трех волостях, где население на 95% состояло из немцев. Обследование, проведенное в Одесском уезде, показало, что колонии подразделялись на две категории:
- 1. селения с «совершенно разоренным сельским хозяйством и безнадежными видами на урожай»;
- 2. более или менее сохранившиеся от разорения Зельцская, Гросс-Либентальская, Дальникская, Раштадтская колони <sup>17</sup>. Комиссия установила: продразверстка проводилась методом периода военного коммунизма с учетом этнического состава населения: хозяйства немецких колонистов рассматривались как неисчерпаемый резервуар продовольствия и фуража. Местныевласти затягивали у них проведение землеустройства, наделение землей долгое время заменялось пустыми декларациями.
- В «Докладе Комиссии ВУЦИК по обследованию положения меннонитов и немцевколонистов в Екатеринославской и Донецкой губерниях Украины» указывалось на недовольство немецкоменнонитского населения: не обеспечена юридическая защита их

\_

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> ВУЦИК - Всеукраинский Центральный Исполнительный Комитет.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> РГАСПИ, ф.549, on. 4, д. 257, л. 68 - 69.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> ГАРФ. Ф.1318, on. 2, д. 1511, л. 17.

земельных владений, точные границы землепользования не определены. В документе подчеркивается «неуверенность колонистов в том, что земля, которой они пользуются, останется у них и в дальнейшем».

В «Докладе Комиссии ВУЦИК...» подчеркивалось, что эта озабоченность объяснялась не только отсутствием точных юридически оформленных границ земельных владений, но и тем, что на территории Украины появились новые переселенцы, для которых местные власти отрезали земельные участки у немецких общин; началось вселение на эти участки духоборов, «переселенцев других национальностей в то время, как в колониях имеются безземельные хозяйства...»

За туманной формулировкой «переселенцы других национальностей» скрывался факт серьезного социально-экономического значения: правительство Украинской республики подключилось к реализации грандиозного проекта, задуманного ЦИК СССР - к переселению жителей еврейских приграничных местечек на свободный земельный фонд Украины и Белоруссии.

В период Гражданской войны еврейские местечки пострадали от погромов и реквизиций, население оказалось в бедственном положении: во всех населенных пунктах царила безработица, люди погибали от нищеты и болезней. ЦИК СССР принял предложение КОМЗЕТ <sup>18</sup> о переселении евреев на территорию Украины (Херсонской, Одесской и Екатеринославской губерний) и Белоруссии.

Для реализации планов переселения при ВУЦИК создали Центральную комиссию по регистрации желающих переехать в другой регион. Совместно с ЦК национальных меньшинств УССР Центральная комиссия разработала инструкцию принципах комплектования товариществ; были выявлены свободные земельные Мелитопольском, Криворожском, и Мариупольском районах. Плановая комиссия УССР установила нормы наделения землей переселенцев — по 12 - 16 десятин на семью из 5 человек. Членов правления КОМЗЕТ удовлетворяла норма земельного надела, но, отнюдь не общая площадь земли — они потребовали выделить дополнительные земельные площади в Одесской и Екатеринославской губерниях.

В Украинской ССР вопрос о выделении дополнительных земельных площадей для еврейских переселенцев превратился в серьезную политико-экономическую проблему. В республике помимо коренного украинского населения проживали многочисленные анклавы других национальностей. Поданным 1927 г. в УССР насчитывалось 927 национальных сельсоветов, в том числе: 306 русских, 228 немецких, 137 польских, 117 еврейских, 43 болгарских, 30 греческих, 14 молдаванских, 13 чешских, 2 белорусских <sup>19</sup>. Национализация земли, проходила стихийно во многих районах, земельный вопрос практически не был решен. Украинские и русские крестьяне, как и немецкие, и польские и другие требовали справедливого распределения земли. Коренное население Украины — украинцы, русские, немцы, поляки — выражали недовольство переселенческой политикой: украинские бедняцкие семьи страдали от малоземелья, немецкие нуждались в дополнительных наделах для организации рентабельного производства.

Всеукраинский ОЗЕТ <sup>20</sup> в отчете за 1926 г. сделал попытку объяснить причину недовольства местного крестьянства: «Раздуваемые врагами еврейской колонизации в СССР отдельные проявления старожилами-селянами недружественного отношения к переселенцам объясняются недовольством некоторых групп кулацкого [немецкого, меннонитского] селянства, эксплуатировавшего до сих пор арендованные ими у государства земельные площади. Они недовольны тем, что им придется перейти на эксплуатацию ограниченной земельной площади по определенной норме» <sup>21</sup>.

Вопреки недовольства украинских крестьян, в 1925—1927 гг. Наркомзем Украины выделил

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> КОМЗЕТ - Комитет земельного устройства трудящихся евреев при Президиуме ЦИК СССР.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Первое Всеукраинское совещание по работе среди национальных меньшинств. 8-11 января 1927 г. Стенографический отчет. Резолюции. Постановления и материалы. Харьков. 1927. С. 28.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> ОЗЕТ- Всесоюзное общество устройства трудящихся евреев СССР.

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> ГАРФ, ф. 7541, on. 1, д. 1410, n. 3.

для переселенцев в общей сложности 130,8 тыс. десятин. В Херсонский округ прибыли из местечек 42,3 тыс. человек, Криворожский — 56,3 тыс., Запорожский — 16,9 тыс., Мариупольский - 6,9 тыс., Мелитопольский - 8,3 тыс. <sup>22</sup>. Зарубежная филантропическая организация Агро-Джойнт, акционерное общество Еврейское колонизационное общество, Берлинское «Товарищество развития ремесленного труда» и Общество ремесленного труда взяли на себя кредитование и агротехническое обслуживание переселенцев.

Крупные финансовые потоки и техническая помощь, оказываемая еврейским хозяйствам не только со стороны зарубежных организаций, но и за счет государственного бюджета РСФСР, еще более обострили национальные отношения в республике. На Первом Всеукраинском совещании по работе среди национальных меньшинств (1927 г.) отмечалось, что в связи с проведением переселенческой политики перед правительства Украины встал еврейский вопрос, который «является не только вопросом культуры... Этот вопрос мы только начали разрабатывать. Мы к нему еще не подошли вплотную, а между тем уже и сейчас имеем сильнейшую волну антисемитизма: почему, мол, евреям дают землю в Херсонщине, в Таврии, Крыму — где виноград растет? Перед нами стоит сложнейшая задача, прежде всего экономическая – куда направить, каким образом дать возможность трудится десяткам и сотням тысяч еврейской бедноты?...» <sup>23</sup>. Между прочим, отметим, что проект еврейской колонизации, приобщения еврейских ремесленников к сельскохозяйственному труду не дал ожидаемых результатов, многие из еврейских колхозов уже через несколько лет после создания прекратили свое существование по этносоциальным и экономическим причинам <sup>24</sup>.

Не будет ошибкой утверждать, что во второй половине 1920-х гг. проблема землеустройства немецких колонистов практически не решалась не только из-за шовинистических настроений отдельных руководителей органов власти Украины. Проблема заключалась и в том, что в это время ЦИК СССР принял проект переселения сотен тысяч людей в целях более рационального использования трудовых ресурсов союзных республик на стройках пятилеток. На пленуме ЦК КП Украины, посвященном сельскохозяйственному налогу (1926 г.), встал вопрос об аграрном перенаселении — «накоплении избыточной рабочей силы, усилении недовольства бедноты».

Переселив из Украины более 2 млн. людей в конце 1920-х гг., правительство УССР в значительной мере ослабило земельный голод в национальных районах.

23 Первое Всеукраинское совещание по работе среди национальных меньшинств. С. 14.

 $<sup>^{22}</sup>$  ГАРФ, ф. 7541, on. 1, д. 1116, л. 20 об.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> О безуспешной попытках КОМЗЕТ создать еврейские колхозы в Крыму см.: В.Г. Чеботарева Национальная политика Российской Федерации. 1925 - 1938 гг. М., 2008. С. 715 - 730.